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   ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ                                             

                                                 ΦΥΣΙΚΗ Α’ ΛΥΚΕΙΟΥ
                                                      ΝΟΜΟΣ   ΤΗΣ   ΤΡΙΒΗΣ
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ:………………………………….………. ΤΜΗΜΑ:…………ΗΜ/ΝΙΑ ….…………
Δραστηριοτητα 1: Στατική Τριβή
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Α. Επιλέξτε ένα ξύλινο τριβόμενο σώμα το οποίο έχει μεγάλη βάση από αλουμίνιο και τοποθετήστε σε μία από τις οπές  ένα μεταλλικό κύλινδρο.

Ζυγίστε το σώμα (m1=………………) και τοποθετείστε το στον πάγκο σας 
με επιφάνεια επαφής την μεγάλη βάση από αλουμίνιο.
Στο διπλανό σχήμα να σχεδιάσετε τις δυνάμεις που ενεργούν στο σύστημα (ξύλο-κύλινδρος που το θεωρούμε σαν ένα σώμα),  και να τις υπολογίσετε. Δίνεται g=10m/s2.

…………………………………………………………………………
Γιατί οι δυο αυτές δυνάμεις είναι ίσες;

…………………………………………………………………………

Να σχεδιάσετε με κόκκινο και να ονομάσετε τις αντιδράσεις των παραπάνω δυνάμεων στο διπλανό σχήμα . Γιατί  οι κόκκινες δυνάμεις είναι ίσες με τις προηγούμενες  ;                                                                                                                

…………………………………………………………………………                                                                                                                                                            

                                                                             

Β. Ασκούμε με το δυναμόμετρο σταθερή οριζόντια δύναμη                                                              
 με μέτρο  F=0,5 Ν . Γιατί το σώμα δεν κινείται ;
Να σχεδιάσετε τις δυνάμεις που ασκούνται τώρα στο σώμα.

Υπάρχει και τέταρτη δύναμη; ……………
Πως συμπεραίνουμε την ύπαρξή της και πως προσδιορίζουμε την τιμή της;   
……………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………

Γ. Αυξάνουμε την τιμή της οριζόντιας  δύναμης  F μέχρις ότου να διαπιστώσουμε ότι το σώμα μόλις που παραμένει ακίνητο ή μόλις αρχίζει να κινείται. Για ποια τιμή της F συμβαίνει αυτό;                       
F = …………………………

Το μέτρο της τριβής όσο υπάρχει η δύναμη που τείνει να κινήσει το σώμα είναι:

Ι)     Ίσο με το μέτρο της F 

ΙΙ)    Πάντα μικρότερο από την F.
ΙΙΙ)  Μεγαλύτερο από την F γι αυτό και δεν κινείται το σώμα.   
Συμπέρασμα:  Η δύναμη της στατικής ………………..  εμποδίζει την έναρξη της …………………., ασκείται από το δάπεδο στο  σώμα και έχει …………………. που κυμαίνεται από 0 μέχρι μια μέγιστη τιμή που την ονομάζουμε Τορ (οριακή τιμή της Στατικής Τριβής) .
Δραστηριότητα 2:   Τριβή ολίσθησης - Νόμος Τριβής
Α. Τοποθετούμε το ίδιο σώμα με τον κύλινδρο στον πάγκο, με την αλουμινένια έδρα ως βάση.
Ασκούμε με το δυναμόμετρο σταθερή οριζόντια δύναμη τέτοια ώστε το σώμα να κινείται με σταθερή ταχύτητα.  Επαναλαμβάνουμε μερικές φορές και επιλέγουμε τη σωστότερη κατά τη γνώμη μας τιμή της δύναμης F =….……………  
Υπάρχει δύναμη τριβής κατά την ολίσθηση στο σώμα; Πώς συμπεραίνουμε την ύπαρξή της και υπολογίζουμε την τιμή της;
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Επιλέγουμε ένα άλλο ξύλινο τριβόμενο σώμα, το οποίο έχει μικρή βάση από αλουμίνιο και ίδια μάζα με το προηγούμενο. Τοποθετούμε το νέο σώμα με τη αλουμινένια έδρα του ως βάση και εισάγουμε έναν μεταλλικό κύλινδρο. Το υλικό και η μάζα του παραμένουν ίδια αλλά το εμβαδόν της επιφάνειας επαφής έχει μειωθεί. 
Πως νομίζετε ότι θα μεταβληθεί η τριβή;


Θα μεγαλώσει                       Δεν θα αλλάξει                         Θα μικρύνει    

Για να επιβεβαιώσουμε την πρόβλεψή μας μετράμε πάλι την Τριβή ολίσθησης .
Συμπεραίνουμε ότι : Η τριβή ……………………………………………..  από το εμβαδόν της επιφάνειας επαφής. 

· Αν αμφιβάλουμε για την αξιοπιστία της μέτρησής μας, μπορούμε εναλλακτικά να ελέγξουμε την ορθότητα της πρόβλεψής μας με την χρήση λογισμικού Interactive physics (Ip). Ζητήστε από τον καθηγητή σας να το προβάλει με το βιντεοπροβολέα στην οθόνη.
Β. Επαναφέρουμε το σώμα με τη μεγάλη  επιφάνεια από αλουμίνιο  χωρίς κύλινδρο, επαναλαμβά-νουμε τη μέτρηση της Τριβής ολίσθησης και καταχωρούμε το αποτέλεσμα στον Πίνακα 1. Κατόπιν προσθέτουμε μεταλλικούς κυλίνδρους και ξύλινα σώματα, μετράμε την μάζα του συστήματος κάθε φορά και την τριβή.  Συμπληρώνουμε τον πίνακα:
                                                                         Πίνακας  1.

	
	
	Μάζα m (kg)
	Βάρος   Β=mg (g = 10m/s2) 
	Κάθετη αντίδραση Ν(N)
	Τριβή       Τ  (N)
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Οι τιμές του βάρους και της αντίδρασης του δαπέδου Ν είναι ίδιες . Συζητείστε με την ομάδα σας ποια από τις δυο δυνάμεις θα επιλέξετε να συσχετίσετε με την τριβή. Σας προτείνεται να μετρήσετε την τριβή πιέζοντας  το σώμα με το χέρι σας προς τα κάτω. Ποια από τις δύο δυνάμεις αλλάζει;
Με τις τιμές της δύναμης που επιλέξατε και της Τριβής σχεδιάστε την γραφική παράσταση  
T=f(Β ή Ν)
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	Ν(Ν)
	


Συμπέρασμα:   Από τη μορφή της γραφικής παράστασης  προκύπτει ότι το μέτρο της Τριβής ολίσθησης είναι …………………………………….της/του ……………………………………..

 Δραστηριότητα  3:   Είδος τριβόμενων επιφανειών. 
Πρόβλεψη   Το ξύλινο ορθογώνιο που χρησιμοποιούμε έχει επιφάνειες διαφορετικών υλικών. Ποια από τις επιφάνειες παρουσιάζει μεγαλύτερη και ποια μικρότερη τριβή;  Βρείτε ένα τρόπο να τις συγκρίνετε  εμπειρικά χρησιμοποιώντας ίσες μάζες , χωρίς να πάρετε μετρήσεις με το δυναμόμετρο. Συμπληρώστε: 
Μεγαλύτερη τριβή  έχει   :           Η  ξύλινη / η αλουμινένια  /  η λαστιχένια επιφάνεια  (Διαγράψτε)

Μικρότερη τριβή έχει  :               Η  ξύλινη / η αλουμινένια  /  η λαστιχένια επιφάνεια  (Διαγράψτε)

Επιβεβαίωση:   

Μετρήστε την Τριβή με κάθε είδος επιφάνειας χρησιμοποιώντας μία μέτρηση για κάθε μία περίπτωση.  Ζυγίστε τα σώματα που χρησιμοποιήσατε σε κάθε περίπτωση και συμπληρώστε τον Πίνακα 2. 
Για την  τελευταία μέτρηση ρίξτε μερικές σταγόνες λιπαντικού στην επιφάνεια του δαπέδου μελαμίνης                                         

                                                              Πίνακας  2
	
	ΜΑΖΑ
	ΚΑΘΕΤΗ ΑΝΤΙΔΡΑΣΗ  Ν
	ΤΡΙΒΗ  Τ
	Πηλίκο  Τ/Ν

	ΞΥΛΙΝΗ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ
	
	
	
	

	ΑΛΟΥΜΙΝΕΝΙΑ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ
	
	
	
	

	ΛΑΣΤΙΧΕΝΙΑ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ
	
	
	
	

	ΑΛΟΥΜΙΝΙΟ ΣΕ ΜΕΛΑΜΙΝΗ ΜΕ ΛΙΠΑΝΤΙΚΟ
	
	
	
	


Οι μετρήσεις που πήρατε επιβεβαιώνουν την πρόβλεψή σας; ………………………. 
Από τον παραπάνω πίνακα γίνεται φανερό ότι η  τριβή ………. εξαρτάται από το είδος των τριβόμενων ………………. Το σταθερό πηλίκο Τ/Ν είναι ……………………. και χαρακτηριστικό του συνδυασμού  των επιφανειών .  Το ονομάζουμε συντελεστή τριβής μ. 

 Η ίδια  μαθηματική σχέση δίνει και την Οριακή τιμή της Στατικής Τριβής. 

                                                         Τορ = μσ Ν     

μσ  ο συντελεστής στατικής τριβής που είναι μεγαλύτερος από τον μ.
Στην περίπτωση της στατικής τριβής το σώμα τείνει να κινηθεί ως προς την επιφάνεια του δαπέδου.

Δραστηριότητα 4:   Συντελεστής τριβής - αρχική ταχύτητα και απόσταση φρεναρίσματος.

Τα οχήματα σταματούν (αλλά και ξεκινούν και κινούνται) λόγω τριβής. Οι παράγοντες που καθορίζουν ένα αποτελεσματικό φρενάρισμα είναι πολλοί (…επίσης η ψυχική και σωματική κατάσταση του οδηγού).

Εδώ θα εξετάσουμε την απόσταση φρεναρίσματος ανάλογα με την  κατάσταση του οδοστρώματος και την ταχύτητα του οχήματος. 
Στο ¨ψηφιακό σχολείο¨  (http://digitalschool.minedu.gov.gr/) υπάρχει η εμπλουτισμένη μορφή του βιβλίου Φυσικής Α τάξης (http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/ebook/show.php/DSGL-A103/307/2121,7651/ ) . Στην παράγραφο 1.3.7 ανοίγουμε τον σύνδεσμο ( κάτω από την εικόνα 1. 3.16) με το παρακάτω εικονίδιο. 
  Ανοίγει μια προσομοίωση στην οποία μπορούμε να καθορίζουμε την αρχική ταχύτητα του κινητού και τον συντελεστή τριβής. 
Στην ταχύτητα δίνουμε τις τιμές 5 m/s και 10 m/s . Στον συντελεστή  τριβής δίνουμε τις τιμές που σύμφωνα με τον πίνακα του βιβλίου αντιστοιχούν στους συνδυασμούς  καουτσούκ – ξηρό σκυρόδεμα  (μ=0,8) και καουτσούκ - βρεγμένο σκυρόδεμα (μ= 0,3). 

Συμπληρώνουμε τον πίνακα:

	
	   ΤΑΧΥΤΗΤΑ 
	 ΑΠΟΣΤΑΣΗ            ΦΡΕΝΑΡΙΣΜΑΤΟΣ

	ΚΑΟΥΤΣΟΥΚ ΜΕ   ΞΗΡΟ ΣΚΥΡΟΔΕΜΑ
	          5 m/s
	

	
	       10 m/s
	

	ΚΑΟΥΤΣΟΥΚ ΣΕ ΒΡΕΓΜΕΝΟ ΣΚΥΡΟΔΕΜΑ
	         5 m/s
	

	
	       10 m/s
	


Σχολιάστε με τα άλλα μέλη της ομάδας σας  τα αποτελέσματα και συγκρίνετε τους δύο παράγοντες .

Μπορείτε να συγκρίνετε τις περιπτώσεις « μεγάλη ταχύτητα σε βρεγμένο σκυρόδεμα » με την «μικρή ταχύτητα σε στεγνό σκυρόδεμα » ως προς την απόσταση του φρεναρίσματος;

Δικαιολογήστε την απάντησή σας ……………………………………………………………………………... …………………………………………………………………………………………………………………... …………………………………………………………………………………………………………………... 

Πόσες φορές  νομίζεται ότι αυξάνεται η απόσταση φρεναρίσματος όταν διπλασιάζεται η ταχύτητα του οχήματος;   ………………………………………………………………………………………………..…….

Σε ταχύτητα 10 m/s (36 km/h ) η απόσταση φρεναρίσματος  είναι ……………….……………….…. 
 Πόση υπολογίζεται να γίνει η απόσταση φρεναρίσματος  με ταχύτητα  30 m/s (108 km/h);  ………………………………………………………………………………………………………..     

Συμπέρασμα (Νόμος Τριβής):   Όταν ένα σώμα κινείται πάνω σε μια επιφάνεια δέχεται από αυτήν δύναμη τριβής  που είναι ανάλογη της κάθετης δύναμης μεταξύ των επιφανειών και εξαρτάται από το είδος τους .                                                         


                                              Τ = μΝ              
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